



7月5日，基爾·斯塔默在英國倫敦舉行的選舉獲勝慶祝活動上講話。



工黨在議會下院選舉中獲勝 現任首相蘇納克宣布辭職 工黨領袖斯塔默 就任英國首相 他“草根”出身，愛踢足球 周五不加班的“顧家男人”

據新華社電 據5日公布的英國議會下院選舉正式計票結果，工黨取得壓倒性勝利，時隔14年再次成為執政黨。當天，工黨領袖基爾·斯塔默正式就任英國首相。

在唐寧街10號的英國首相官邸門前，斯塔默發表就職演說表示，他將帶領英國實現讓“政治回歸公共服務”、使英國國民保健制度更好“面向未來”、重建基礎設施以及確保國家邊境安全等目標，從而完成國家復興的使命。

工黨此次競選以“改變”為口號，並在競選綱領中提出啟動經濟增長、實施嚴格的公共支出政策、減少醫療候診時間、提升社會治安水平、控制非法移民等一系列措施。

截至記者發稿時，英國議會下院全部650個席位中648席已出爐，其中工黨獲得412席，保守黨獲121席，自由民主黨獲71席，剩餘席位由其他黨派及獨立候選人獲得。由於工黨贏得議會下院超過半數席位，能夠單獨執政，該黨領袖斯塔默將組閣執政。

蘇納克當天宣布辭去英國首相職務，同時辭去保守黨黨首職務，但將留任至新黨首產生。蘇納克在白金漢宮向國王查爾斯三世遞交辭呈並獲得批准，卸任英國首相。隨後，斯塔默接受國王授權組建新內閣，正式就任首相。

5月22日，蘇納克宣布於7月4日提前舉行議會下院選舉。5月30日，英國議會下院正式解散。自2010年以來，保守黨一直是英國執政黨。



7月4日，在英國倫敦，英國工黨領袖基爾·斯塔默（前左）與妻子前往一處投票站，準備投票。

“草根”出身 愛踢足球自稱“全能中場”

斯塔默1962年9月出生，時年61歲。

斯塔默出身在藍領家庭，父母均為工黨支持者，16歲加入工黨青年組織，大學學習法律，畢業後成為人權律師，曾在皇家檢察署任職並被授予爵士稱號。據悉，基爾·斯塔默的名字由來，也取自英國工黨第一任領袖基爾·哈迪。

在此次競選活動中，斯塔默也常常強調自己的“草根”出身。他的成長經歷，被認為與其競爭對手——高盛前分析師和印度富豪女婿蘇納克形成鮮明對比。

“我的爸爸在工廠里工作，媽媽是一名護士。和現在許多工人階級的孩子一樣，我在生活成本危機中長大。我知道，把朋友帶回家是一種怎樣的尷尬情形，因為家里的地毯光禿禿的，窗戶也裂開了……”斯塔默回憶道。

他還表示，“我知道通貨膨脹失控是什麼感覺，生活成本的上升會讓你對郵遞員感到害怕：‘他會不會又帶來一張我們負擔不起的賬單？’”

儘管兒時的生活環境拮据，斯塔默的學習熱情卻從未因此消減，被家人形容為“超級男孩”。據英媒介紹，斯塔默曾在利茲大學和牛津大學學習，會演奏長笛、鋼琴和小提琴等樂器，熱愛足球，最喜歡在酒吧里一邊喝酒一邊看阿森納的比賽，“從學術到音樂再到足球，幾乎什麼都擅長。”

工黨官網的資料顯示，斯塔默特別喜歡足球，是英超球隊“兵工廠”（阿森納）終身球迷，會買季票、帶著孩子去球場加油。他常是吆喝眾人組織球賽的靈魂人物，每周都會與朋友踢足球。在球場上，他自稱“全能中場”，不過他的隊友似乎有不同意見。

重塑工黨 打造出“團結統一”的形象

斯塔默直到2015年才算步入政壇，他被選為霍爾本和聖潘克拉斯選區的工黨議員。此後他成為英國脫歐事務影子大臣，主張英國“軟脫歐”。

工黨在2019年大選中慘敗後，黨首科爾賓辭職，斯塔默參加黨首競選，並於2020年4月獲勝。作為反對黨領袖的斯塔默上任之後恰逢一段

動蕩期。其間經歷了包括新冠疫情、烏克蘭危機升級，以及特拉斯創下最短首相生涯紀錄後帶來的經濟動蕩。

他拋棄前任科爾賓的一些政策，將工黨從左翼帶向偏中間的立場，打造出一個“團結、統一”的中左翼工黨形象。斯塔默向選民傳遞的信息是，工黨政府將帶來令人安心的變革。經歷了保守黨14年執政下的動蕩之後，斯塔默認為，這正是選民需要的。

但斯塔默對工黨作出的改變並非毫無爭議。左翼人士批評他背叛了黨內原則、試圖“切割”科爾賓及其左翼支持者，右翼人士則批評他反復無常。

美國《紐約客》雜誌報道稱，斯塔默領導的工黨禁止科爾賓在選舉中繼續擔任工黨議員，並將科爾賓的盟友“邊緣化”。斯塔默奉行與前任黨魁科爾賓大為不同的政治路線，試圖“切割”科爾賓及其左翼支持者。

“兼職首相”？ 周五不加班的“顧家男人”

在家庭方面，斯塔默是希望“周五不加班”的顧家男人。他與妻子維多利亞·亞歷山大2007年結婚，育有一兒一女。

斯塔默的兒子16歲、女兒13歲。為了保護孩子們的隱私，斯塔默的一兒一女並未暴露在聚光燈下，而其妻子也從未接受過採訪。

斯塔默妻子來自一個猶太家庭，處事較為低調，很少同斯塔默公開談論家庭生活。斯塔默透露，自己若能當選英國首相，最擔心自己的工作會對兩個尚未成年的孩子造成影響。

每周五的晚餐對斯塔默一家而言非常重要，于是他成為了每個周五都不加班的“顧家男人”，這也成為了保守黨攻擊斯塔默的一點。一些保守黨成員則批評稱，斯塔默可能成為一名“兼職首相”，“如果周五晚上發生國際性大事件，他可能也不會上班。”

每個周五晚上6點以後，斯塔默都會與家人一起共進晚餐，不再處理工作。不過，斯塔默在接受採訪時也表示，有可能有時會出現一些意外，但他希望堅持這項做法。

斯塔默的妻子維多利亞是職業治療師，稱即使丈夫當上首相後自己仍會繼續工作。她與斯塔默相差10歲，兩人都曾當過律師，在一次法律晚宴上相識。

據新重慶-上游新聞

新聞縱深 他能收拾英國“爛攤子”嗎？

英國利物浦大學政治學教授斯圖爾特·威爾克斯-希格表示，選民最關注生活成本、醫療保健和教育狀況等問題，但無論是保守黨還是工黨，都无法給民眾作出實質承諾。

那麼，保守黨執政14年沒做好的事，斯塔默領導下的工黨能做好嗎？

經濟疲軟

英國國家統計局今年2月公布的英國經濟數據顯示，自2023年下半年開始，英國經濟便進入衰退狀態。2023年第四季度，英國經濟萎縮0.3%，第三季度也呈現0.1%的萎縮，多家英國媒體評論稱，英國經濟在2023年下半年開始進入衰退。

雖然今年第一季度英國經濟獲得小幅增長，1月至3月國內生產總值增長0.6%。然而就在大選開始前不久，國家統計局6月12日發布的數據顯示，英國4月經濟增長環比為零。

在經濟深陷“滯脹、衰退”難題的同時，英國物價呈現不斷上漲的趨勢。自2022年以來，英國的食品、能源、住房等價格屢創新高，給民眾特別是低收入群體帶來極大壓力。

罷工不斷

在生活成本高企的壓力下，英國多個行業從業者因工資、工作條件等出現勞資糾紛，鐵路及地鐵司機、醫護人員、教師等多個群體均舉行過多輪罷工，民眾對罷工叫苦不迭。

6月27日，也就是大選開始的一周前，英國英格蘭地區的初級醫生開始了自去年3月以來，該地區初級醫生的第11次罷工。罷工組織方表示，如果計算通脹因素，與2008年相比，英格蘭初級醫生的實際薪酬下降超過四分之一。英國初級醫生委員會聯合主席維克·特里維迪坦言，高通脹令生活成本上升，讓他們倍感壓力。

醫療等待

據英國醫學會4月發布的統計數據，英格蘭地區2月份等待治療的患者數達754萬例，超過30.5萬人等待治療超一年。

英國工黨2023年8月公開的一份調查數據顯示，過去一年內，英國英格蘭地區約有12.1萬人因為遲遲得不到救治而在候診時死亡，該數字相比2017年至2018年度翻了2倍，創下歷史新高。

“看病難”越來越成為英國民眾的共識，曾被民眾視為國寶的國民保健制度（NHS）正陷入危機之中。

新聞多一點 民眾：保守黨和工黨選誰都一樣

大選開始之前，英國天空新聞頻道披露的輿論調查公司報告顯示，49%的選民“幾乎從不”相信英政府將國家需求置於黨派利益之上，73%的選民認為政客們並不真正關心民眾訴求，40%的選民比以往任何時候更傾向於認為“工黨和保守黨之間沒有太大區別”。

一位英國居民在接受採訪時表示，政府不再為人民辦事。她已經很久沒投票了，人們去投票沒意義，都是一類人被選上，不論是工黨還是保守黨，都是一樣的。

另一位女士表示，她感到心灰意冷，因為任何一個政黨基本上都不知道自己在做什麼。即使她選了工黨，工黨也不知道要幹什麼。

比起“頻繁換相、丑聞不斷、派系林立”的保

守黨，工黨也并非看起來的那般“團結、統一”，斯塔默試圖“切割”科爾賓及其左翼支持者，引發黨內批評聲音，揭開工黨派系鬥爭的傷疤。

此外，保守黨未能兌現競選承諾令選民失望，在競選活動中工黨也避重就輕，避免直面如何解決國家所面臨的巨大問題。對於民眾關切的收入、物價、醫療等民生問題，工黨候選人也是語焉不詳。

英國天空新聞頻道報道稱，無論是保守黨還是工黨，競選只是一場精英政治遊戲，很難真正解決民眾訴求。報道認為，工黨受益於公眾對保守黨普遍的不信任情緒，但工黨的“好日子”可能也不會太久，因為民眾對其不滿可能很快來臨。

據央視